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ACADEMIAS PROYECTO PINA

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

TEMA 15: FUNCIONES TRIGONOMETRICAS EN EL
TRIANGULO RECTANGULO

Las funciones o razones trigonométricas son las siguientes:
FUNCIONES PRINCIPALES FUNCIONES RECIPROCAS

cateto opuesto . hipotenusa
senf = _ su inversa: cscl =
hipotenusa cateto opuesto
cateto adyacente . hipotenusa
cosl = , su inversa: secl =
hipotenusa cateto adyacente
cateto opuesto _ cateto adyacente
tagl = su inversa: cotf =
cateto adyacente cateto opuesto

El cateto opuesto depende del angulo con el cual estamos trabajando:
A

b Cc

C B
a

Por ejemplo:
---Para el angulo A, el cateto opuesto es “a” y el cateto adyacente es “b".

---Para el angulo B, el cateto opuesto es “b" y el cateto adyacente es “a

En el triangulo rectangulo, se cumple el TEOREMA DE PITAGORAS:
c? = a% + b?

También, no olvidar que, los angulos agudos en un triangulo rectangulo son

complementarios; es decir, suman 90°
A+ B =90°
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PROBLEMAS RESUELTOS FUNCIONES TRIGONOMETRICAS
EN EL TRIANGULO RECTANGULO

2
01.Sea: senf = T ;. Cual es el valor de cos6?

a)v23 b)v23/5 c)V23/4 d) 2v/23
Solucion:

cateto opuesto V2

No olvid :senf = = —
o olvide que: sen hipotentsa z

V2 5

0 (

x=,/52—\/22=\/ﬁ

cateto adyacente 23
Nos piden: cosf = , Y = Rpta.b
hipotenusa 5

3
02.Sea:tagl = - Cudl es el valor de senf?

a)v21 b)V21/7 c)V21/3 d) 2v21
Solucion:

cateto opuesto \/§

No olvid :tagl = ~ 2
0 otvide que:tagy = - reto adyacente 2

cateto opuesto V3 _ (\/5)(\/7) vzl
hipotenusa /7 7 7

Nos piden: senf = Rpta.b
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2
03.S5ea:cscl = - ; Cual es el valor de cot8?

a) 2417 b) 7/24 c) 2/7 d) 7/3

Solucion:
hipotenusa 25

No olvide que: cscl = =
cateto opuesto 7

7 2
m 0 (
x =V25%2 -72 =24
. cateto adyacente 24
Nos piden: cotf = = — Rpta.a
cateto opuesto 7

04. Se tiene un triangulo rectangulo ABC, recto en C, donde los catetos estan
en larazon de 7 es a 24. Calcular:
senA + senB

a) 31/25 b) 25/31 c) 7/31 d) 31/7
Solucion:
A
7 V72 4+ 242 = 25
m (
C 24 B

24 7 2447 31

senA+senB=£+£: 7E zﬁ

Rpta.a

05. Se tiene un triangulo rectangulo ABC, recto en C. Se pide calcular:
sen’A + cos*A
a1 b) 0,2 c) 0,4 d) 2
Solucion:
Nunca olvide que por IDENTIDAD TRIGONOMETRICA:
sen?A + cos?A =1
Rpta. a
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06. Se tiene un triangulo rectangulo ABC, recto en C. Se pide calcular:
sec’B — tag*B
a1 b) 0,2 c) 0,4 d) 2
Solucion:
Nunca olvide que por IDENTIDAD TRIGONOMETRICA:
sec’B —tag*B =1
Rpta. a

07. Se tiene un triangulo rectangulo ABC, recto en C. Se pide calcular:
csc’A — cot?A
a1 b) 0,2 c) 0,4 d) 2
Solucion:
Nunca olvide que por IDENTIDAD TRIGONOMETRICA:
csc?A —cot?A=1
Rpta. a
(*) COFUNCIONES:

0

| B

I.senf = cosf
II. secH = cscf

Ill.tagl = ctgf
Se tiene que: 8 + = 90°

01. Determinar el equivalente de sen 1°:
a) sec 89° b) cos 89° c) csc 89° d) tag 89°
Solucion:
El SENO hace cofuncion con el COSENO:
sen 1° = cos(90° — 1°)
sen 1° = cos89° Rpta.b
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02. Determinar el equivalente de sec 6°:
a) csc 76° b) csc 70° c) csc 84° d) csc 82°
Solucion:
La SECANTE hace cofuncion con la COSECANTE:
sec 6° = csc(90° — 6°)
sec6® = csc84° Rpta.c

03. Determinar el equivalente de cot 20°:
a) tag20° b) tag70° c) tag40° d) tag50°
Solucion:
cot 20° = tag(90° — 20°)
cot20° = tag70° Rpta.b
04. Resolver:
senl® x sen2° x sen 3° x ...x sen 89°

c0s1° x cos 2° x cos 3° x ... x cos89°
a) -1 b)1 C)2 d) -2
Solucion:
Por cofunciones:
c0s1°xcos2°xcos3°x ..x cos89° = sen89° x sen88°x sen87° x ... x senl®
Reemplazamos:
senl® x sen2°® x sen 3° x ...x sen 89°

"~ 5en89° x sen88°x sen87° x ... x senl®

senl® x sen2®° x sen 3° x ...x sen 89°

senl® x sen2®° x sen 3° x ... x sen 89°

Rpta. b
05. Sea: cos2x = senx ¢ Cual es el valor de “x™?
a) 12° b) 15° c) 30° d) 45°
Solucion:
Es un caso de cofunciones:
2x +x =90°
3x =90°
x =30° Rptac
06. Sea: tag5x = cot4x
a) 12 b) 16 c) 14 d) 10
Solucion:
4x + 5x =90
9x =90

x =10° Rpta.d
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(*) FUNCIONES RECIPROCAS:
Toda funcidén principal multiplicado a su funcion reciproca respectivas, nos va
dar 1, siempre y cuando, se trate del mismo angulo.

senA . cosA =1
cosA . secA =1
tagA . cotA=1

01. Sea: sen(2x — 10) .csc(3x — 40) = 1 .Determine el valor de “x”
a) 30 b) 45 c) 15 d) 40
Solucion:
Seno es funcion principal.
Cosecante es funcion reciproca.
Si el producto es 1.
Los angulos son iguales.
2x —10 = 3x — 40
40 —-10 = 3x — 2x
30 =x Rpta.a
02. Determine el valor de “x™: tag(4x — 10) .cot(6x — 20) =1
a)3 b) 4 c)6 d)5
Solucién:
Tangente es funcion principal.
Cotangente es funcion reciproca.
Si el producto es 1.
Los angulos son iguales.
4x — 10 = 6x — 20
20— 10 = 6x — 4x
10 = 2x
5=x Rpta.d

03. Sea: cos(12y — 3x + 12) .sec(4x + 12y + 42) = 1 .Determine el valor de
s
a) 30 b) 45 c) 15 d) 40
Solucion:
Coseno es funcién principal.
Secante es funcion reciproca.
Si el producto es 1.
Los angulos son iguales.
12y —3x+ 12 =4x + 12y + 42
4x —3x =42 —12
x =30 Rpta.a
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04. Si: senf .csc40° =1 . Ademas: senf.secff = 1 Determine “B”
a) 40° b) 60° c) 70° d) 50°
Soluciodn:
I. senf .csc40° =1 - 0 = 40°
Il.senf.secf =1 — senf = cosf — sen40° = cosf —» f = 50° Rpta.d

05. Si: cosO .sec60° =1 . Ademas: tagf.tagf = 1 Determine “f”
a) 40° b) 60° c) 70° d) 50°
Soluciodn:
I. cosB .sec60° =1 -0 = 60°
Il.tagf.tagB =1 — tagl = cotf — tag60° = cotfp — f = 60° Rpta.b

06. Si: tagh .cot70° =1 . Ademas: cosf.cscfi = 1 Determine “g”
a) 20° b) 60° c) 70° d) 50°
Solucion:
I. tagl .cot70°=1-6 =70°
Il.cosB.cscff =1 = cosO = senff = cos70° = senfi - [ = 20° Rpta.a

PRACTICA DIRIGIDA -FUNCIONES TRIGONOMETRICAS EN EL
TRIANGULO RECTANGULO

01. Sea el triangulo rectangulo ABC recto en B. Si: sen A = ? Calcular: secA +

V3cscA
a) 1 b) 2 c)3 d) 4
Solucioén:
V3
sen 4 = —
2
V3
A

2
/zz—@zzmzl

Piden: secA + \3cscA == ++/3 (%

=N

2+2=4 Rpta. d

~—
Il
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02. Calcular “x”. Si: sen(3x + y + 12°) x csc(2x + y + 24°) =1
a)8 b) 9 c) 11 d) 12
Solucion:
sen(3x + y+ 12°) xcsc(2x+y +24°) =1
Si:senA x cscA = 1; angulos son iguales.
~3x+y+12=2x+y+ 24
3x —2x =24 —-12
x =12° Rpta.d

03. Si: sen(3x + 40).sec(2x — 20) = 1. Determina el valor de “x”
a) 12 b) 14 c) 16 d) 11
Solucion:
sen(3x + 40).sec(2x —20) =1

sen(3x + 40) =

sec(2x — 20)
sen(3x + 40) = cos(2x — 20)
~(3x+40)+ (2x—20) =90
5x + 20 =90
5x =90 — 20

70
5x=70%x=?—>x=14 Rpta.b

04. De la figura, calcular: E = Tga + Seca

B
a+1
a—1
m a
C 4 A
a) 1 b) 2 c)3 d) 4
Solucion:
B
a+1
a—1
L o
C 4 A
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(a—1)*+4% = (a+1)*
a’?—-2a+1+16=a*+2a+1
—2a+17=2a+1

17—-1=2a+ 2a
16 = 4a
Dedonde:a:%—m:él

E=Tga+ Seca

E_a—1+a+1_a—1+a+1

4 4 4
E_Za_a_4_2
42 2

05. En un triangulo rectangulo ABC (B=90°), se cumple que: send =
Hallar el valorde: U = TgA + TgC

3—cotA
cosec C
a) 1 b) 3 c)5 d)7
Solucion:
C
a b
B C A
C
A 3—cotA a 33— a
= — =
ser cosecC b b
C
a b 3a-c
—x—= - a? = 3ac — c?
b ¢ a
b2
a’?+c?*=3ac - b?*=3ac->—=3
ac
N d U=TgA+TgC a+c At b 3 Rpta.b
. = = — —_— = = —_—= .
0s piden g g = o p pta
. sec 4 ;
06. Sabiendo que: 2 = Jsecd 0 es angulo agudo
Calcular el valor de: E = 9tg%0 —\7csc6
a) 1 b) 2 c)3 d) 4
Solucion:
secH
2772 = 22—3869
10
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secl

2
secd = 4 — 2secH

secH + 2secO = 4

= 2 —secl

3secHd = 4
4
sec8=§
Vaz —32 4
= V7
A
3
Piden: E = 9tg?6 — \7csc6
\/7)2 4
E=9(— —\/7(—)
5) -7
7
E:9(§)—4=7—4=3 Rpta.c

sen25° + tg35° + sec24°
c0s65° + cot55° + csc66°

07.Reducir la expresion:

a)4 b)3 C)2 d1
Solucion:
Por cofunciones, se cumple: sen25° = cos65°

tg35° = cot55°
sec24° = csc66°

Reemplazo convenientemente, las cofunciones en el denominador:
sen25° + tg35° + sec24°

sen25° + tg35° + sec24°

08. Sabiendo que: tg(x +y) = cotg40°
sen(x —y).csc30°=1

=1 Rpta.c

X
Calcilar: —
y

a)1 b) 2 c)3 d) 4
Solucion:

De: tg(x +y) = cotg40°

Por cofunciones: x + y + 40 = 90

De: sen(x —y).csc30° =1
Por reciprocas: x — y = 30------ (2)
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De (1) y (2):

50+ 30
__2 _%_,
y 50-30 20
2
Nota: #mayor = % i H#Hmenor = %
09. Calcular “x”. Sabiendo que: tg(2x + 17).cotg(x +34) =1
a) 17 b) 18 c) 19 d) 20
Solucioén:

Por funciones reciprocas: tgA x cotA = 1 -»Tenemos: 2x + 17 = x + 34
2x —x=34-17
x =17 Rpta. a
10. En un triangulo rectangulo ABC, recto en C, se cumple que: Cos A = 0,96

Caleular: P — TgA + secA
areutar: ~ CtgA + CosecA
a) 4/21 b) 2/21 c) 3/21 d) 1
Solucién:
A4=096= 96 _24
CoSE=TT0 =700 T 25
%
25
x=17
|
24 A
X =+/25%2 — 242 =625 —-576 =v49 =7
_ TgA+secA
~ CtgA + CosecA
7+25 32 39 %7 4
_ 2424 _24 _ dex/ %
P"ﬁ+§_@_24x49_21 Rpta.a
7 7 7
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({31

a,a;ﬁyﬂB

11. En el gréafico: Hallar AE en términos de
a) a(seca)(senf)(tgh) \
b) a(seca)(cscf)(ctgh)

c)a(cosa)(senf)(tgh)
d) a(cota)(senf)(tgo)

« Del \ABC: tg6 =22 - 4B = atgd
Del ILABD: seca = % — AD = atgfseca

AE

e Del BADE: senfl =
atgfBseca
De donde: AE = seca.senf3.tg0 Rpta. a

12. Calcular “x” en términos de “a” y "6":

B
e
a
o -
Ae—x —» D C
a) a(tgb — cotgh) b) a(cscl — cotgh)
C) a(secd —tg0) d) a(ctgl — tgh)

Solucion:
Piden: “x” en términos de “a” y "6":
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S e -

Ae—x —» D vy C
e Del LBDC: tgh = Jé -y = atgl
e Del isABC:dgeszi

actgfd = x + atg6
De donde: x = actgf — atghb
x = a(ctgl — tgl) Rpta.d

13. A partir del grafico. Hallar: E = 2 + tg6

a)Vs b) 2+/5 c) 3v5 d) 4V5

Solucion:
Hallar: E = 2 + tg0

. g_x_ 1
991" 4+«
4x + x> =1

x24+4x—-1=0
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L —4 +,/4%2 - 4(1)(-1)

2(1
T4 \/TnLEL )_ —4 ++20
2 2
x:—44_r22\/§:_2i\/§
Asumimos el valor positivo de “x”: x =+/5 — 2
Por lo tanto: Tg0 = \/_1_ ° =+5-2

Piden: E=2+tgd=2+V5-2=+5 Rpta.a

14. Del grafico, calcular el valor de cotag 6 ; 0 y 0, son centros.

\_ A

a)t2 b) 32 c) 2v2 d) V2

Solucion:

O y 0, son centros.

De:R —r =1V2

R—r 12
De: cotag 6 = T =2 Rpta.d
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[ n

15. Determinar el valor de “x
a) r(senf + 1)/cos6

b) r(cosé — 1)/tagfd X

c) r(csch + 1) /cot

d) r(tagé + 1)/cot6 - J
Solucién:

En el triangulo rectangulo AQO: A0 = csch

En el triangulo rectangulo CBA: AB = xcot6f
r(csc +1)

soxcotld =resc8+r - x =
cot@

PROBLEMAS PROPUESTOS- FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

12
01.Si: cosO = 13 Determinar: tagf
a) 5/12 b) 12/5 c) 5/13 d) 13/5

4
02.S5i: tagh = 3 Determinar: cscO
a) 5/2 b) 5/4 c) 3/5 d) 4/5

03.Si: tagd =3  Determinar: JSQCQ +V3csch

a) 1 b)2 c) 3 d) 4
1

04.Si: cosO = \[_§ Determinar: V5cos6 + 2tagf

a) 2 b) 6 c)4 d)5
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5 V34
05. Si: cotf = 3 Determinar:v34cos8 + (T) senf

a) 2 b) 4 c)6 d)8

06. Si: sen(4x) = cos (5x). Determinar “x”

a) 12 b) 16 c) 24 d) 10
07. Si: tag(4x — 10) = cot (6x — 20) .Determina “x”

a)o6 b)9 c)12 d) 10
08. Si: sec(x + 10) = csc (x + 20) .Determina “x”

a) 10 b) 20 c) 30 d) 40
09. Simplificar:

sen89° + sen88° + sen87°
~ cos1°+ cos2° + cos3°
a1 b) 0,5 c) 2 d) 2,5
10. Los tres lados de un triangulo rectangulo son numeros consecutivos ¢, Cual
es el valor del seno del menor angulo?
a) 3/5 b) 1/2 c) 4/5 d) 2

11. Si: Tg(2x + 15)°.Tg51° = 1. Hallar el valor de “x”
a)9 b) 10 c) 11 d) 12

12. Hallar los valores de “x” que verifican la igualdad:
cos(x? +9)°sec(bx +1)° =1
a)1;3 b) 2; 5 c)2;4 d)1;4

13. Se tiene que: senx = cos2x. Determinar el valorde vx +6
a)4 b)6 c)12 d) 8

14. Se tiene que: tag(4x).cotg(y) = 1. Ademas: x + y equivale a g rad.

Determine y — x en grados centesimales.
a) 709 b) 609 c) 459 d) 809

15. El maximo y minimo valor del seno y coseno de un angulo son:
a)ly-1 b)1yO0 Cc)2y-2 d)1/2y-1/2
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16. Calcula: tanf.tanga

d) 2/3

a) 1/2 b) 3/4

17. Calcula tan (6/2)

a) 1/2 :
b) 1/3 31 Sm+2
1/

1/

@]
1N

e

Gl
L
o)

18. Calcular tang8. tana
a)1/3
b) 1/2

20. Calcula sen?6 2
a) 9/16 v

b) 9/14
c) 9/17
d) 9/23
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